

## On the Reform of Teaching Methods in Higher Vocational Colleges of Finance and Economics

Yu Xiaorui

Jiangxi University of Finance and Economics, Nanchang

**Abstract:** The reform of teaching methods in Colleges and universities is the content of further deepening teaching reform, but there are still big problems in Higher Vocational Colleges of Finance and economics. This paper focuses on the relevant theoretical basis of teaching method reform, briefly expounds the necessity of teaching method reform in Higher Vocational Colleges in practice, lists the difficulties of reform, and puts forward suggestions for the reform of teaching methods in Higher Vocational Colleges of Finance and economics from three aspects of colleges, teachers and students.

**Key words:** Teaching methods; Teaching reform; Higher Vocational Colleges of Finance and Economics

Received: 2020-09-20; Accepted: 2020-09-28; Published: 2020-10-10

# 浅谈高职财经院校教学方法改革

余晓锐

江西财经大学，南昌

邮箱：2367902334@qq.com

**摘要：**高校教学方法的改革是进一步深化教学改革的内容，但是在高职财经院校上仍存在较大问题。本文首先着力于教学方法改革的相关理论基础，简单阐述了当今实践中高职财经院校教学方法改革的必要性，列举改革的困境，综合上述分析的内容，从高校、教师、学生三个层面对高职财经院校教学方法的改革提出建议。

**关键词：**教学方法；教学改革；高职财经院校

收稿日期：2020-09-20；录用日期：2020-09-28；发表日期：2020-10-10

Copyright © 2020 by author (s) and SciScan Publishing Limited

This article is licensed under a [Creative Commons Attribution-NonCommercial 4.0 International License](https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/).

<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/>



## 1 教学方法改革相关理论基础

当今学者以过去教学方法为前提，随着时代进步为适应新环境，对教育教

学有了全新的理解,并以此为基础创新了教学方法。概括起来可以分为以下几种:知识构建式教学、求知范式教学、学习促进型教学、生成性教学、对话性教学。知识构建式教学的主体是学生自身,教师引导学生学习充分调动起积极性、由学生自主完成知识框架的构建。求知范式教学则认为教师不应当仅仅停留在“传道授业”这一层面上,而应培养学生养成探索发现的习惯。学习促进型教学。主张在教学过程中引发学生对知识的兴趣和热情。生成性教学认为教学应该是动态生成的,要根据具体的教学环境采取与之相适应的教学方法。对话性教学认为沟通是重中之重,教学应当注重师生之间的沟通,通过对话、问答等方式进行教学。

## 2 高职财经院校教学方法改革的必要性

通过对高职财经院校的相关调研,得出以下结论。

### 2.1 大学生更偏爱注重效果的教师

经过调查显示,六成以上的学生,更加偏爱注重教学效果的教师。相比较以学术研究为重心的老师,学生更期望教师把重心你放在教学效果上。

### 2.2 大学生偏爱讨论式教学

根据调查,财经院校的大学生在专业性强、理论性强的学科中更偏爱教师以讨论的形式教学,而不是讲授为主的教学方法。比如说在学习《西方经济学》《金融学》这类课程的时候,学生更多的希望老师能够以当今事实举例,抛出问题让学生利用书本上的理论知识解答某种经济现象,让学生提出自己的观点和想法,而不是针对书本单一的讲授。

### 2.3 大学生更注重教师的教學能力

在调查中,例举出学生最关注教师应具备的几种素养中,教学能力领先其他,譬如专业知识、教学热情等排名第一。

## 3 高职财经院校教学方法改革的困境

### 3.1 高职财经院校专业课基本以讲授为主

以《西方经济学》这门课程为例，教学采取的方法依旧是传统方式——老师站在台上唱“独角戏”。学生学习知识、理解相关的专业名词大都是被动的记忆。教师在授课时不注重学生的参与性。这样就会让学生形成死记硬背的学习方法，并没哟真正理解本门课程中专业名词的内涵。

### 3.2 高职财经院校专业课授课缺少理论与实践的结合

财经类专业课程看似理论性很强，其实同样是实践性很强的一门学科。教师在授课的过程当中有时候更多的是照本宣科、PPT上面涉及的例子要不是课本上比较成旧的、要不就是生搬硬套国外的某个例子，而不是结合当下中国的具体国情，让学生对“死”的理论由更加“活”的触感，从而激发其学习的兴趣。

### 3.3 高职财经院校易忽视教学学术性和教师自身的教学发展

在实践中，教师大都认为，只有扎根自身的学科研究才是“做学术”，故而只关心学科的专业发展，因而忽略教学的专业发展。再加上学校有意无意窄化了学术，使得高校教师在教学上的研究得不到认可，进一步使得教师更加注重自身学科的学术研究，而不是教学研究。

### 3.4 来自大学生的高职财经院校教学改革的阻力

这一方面主要体现在以下几点：其一，学生已经“适应”老师单方面的授课，学生已经对这种填鸭式的教学习以为常。其二，高职院校学生大都不愿意花更多的时间来学习专业知识，尤其是在课后。如果教师安排的教学任务更多的需要学生在课后下功夫或者付出努力，学生是比较排斥这种教学模式的。

## 4 高职财经院校教学方法改革的建议

笔者认为，针对不同的群体提出不同的教改对策，总结如下：

从高职财经类院校层面上，学校一方面要提高在教学方法改革上重要性的意识，为高校教师教改创造良好的环境、在政策上、管理里、制度上为教师进行教学改革创造有利条件、激发高校教师进行教学方法改革的兴趣，鼓励和支持全校教师进行教改研究。另一方面，学校还要为教师进行教学方法改革提供专业性服务。学校不仅要提高在教学方法改革上重要性的意识，为高校教师教改创造良好的环境、在政策上、管理里、制度上为教师进行教学改革创造有利条件，还要为不同教学年龄、不同教学水平的老师开展针对其自身特点的专业培训。通过“以老带新”、实践观摩、教学方法研讨会、教师基本功比赛等多种多样的形式，通过这种差异性和针对性的培养，促进高校教师更加有效的投入到教学方法改革这条道路上来。学校要充分认识到高校教学方法改革的重要性以及紧迫性。

从教师层面上。首先，补课偏废传统教育教学方式。传统的讲授法依旧有其有点，不能以“古板”为由将讲授教学这种传统教学模式完全废除。而应该更加正确的运用这种传统教学模式，注重课堂授课不是一味的“灌输”“填鸭”而是应该具有启发性、研究式的授课。在讲授过程中、注意教学的逻辑性、连贯性、层次性等，做到重点突出、思路清晰。其次，要充分运用对话发、互动式的教学方法。教师在课堂上可以以书本上的专业知识为引导，根据客观实际抛出更加具有时事性的话题，激发学生想去学、去研究的兴趣，在此基础上提出讨论的题目、观点。这样一来二往，增加师生之间的互动性，并且使得教学更加具有启发性，培养学生看待问题的新视角以及专业素养。第三，教学要有自己的特点。一个有“个性”的老师能够更好的吸引学生学习本门课程。在实践教学方法中一定不要忽视教师自身的人格魅力对大学生的吸引力。

从学生的层面上。教学应该是学生和老师之间的双边互动，不是任何一方面的“单相思”。教学改革不仅需要学校、教师的努力，更加离不开学生的支持、认同与鼓励。学生应该树立公正、公平、客观的评价教师的教学方法，而不是因为“个人恩怨”或者是不喜教师严厉的教学风格而完全否认掉这个教师在教学方法改革上做出的努力。高职学生应当增强学习的主动性和责任性。

## 参考文献

- [1] 张晓宏. 高校研究型教学范式之探究——启发式教学 [J]. 教育探索, 2017 (3).
- [2] 陈晓端. 当代教学范式研究 [J]. 陕西师范大学学报 (哲学社会科学版), 2014 (5).
- [3] 姚利民. 高校教师课堂教学方法的调查研究 [J]. 有色金属高教研究, 2009 (5).